
Roma, 11 ottobre 2007

UNA RICERCA SOCIALE SULL’IMMIGRAZIONE

Una sintesi
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Confronto risultati
Italiani e immigrati

Indagine 
quantitativa 

Indagine qualitativa 

IL DISEGNO DELLA RICERCA

6 focus group
a Milano e Roma

Indagine qualitativa 

50 casi personali 
a Milano e Roma

1.000 casi

ImmigratiItaliani

Indagine 
quantitativa 

2.000 casi 
personali
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L’INDAGINE SUGLI IMMIGRATI:

IL CAMPIONE
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SCHEMA DI CAMPIONAMENTO

Sono state realizzate 100 interviste per provincia, ad eccezione di Roma e Milano dove ne 
sono state effettuate 200 per ciascuna.

•INTERVISTE PERSONALI

AREA GEOGRAFICA % N. 
INTERVISTE PROVINCE CAMPIONE  

NORD OVEST 34,0 700 MI, TO, BS, BG, VA, GE 

NORD EST  25,3 500 TV, BO, VR, RE, PD 

CENTRO 27,1 500 ROMA, FI, PG, AN 

SUD E ISOLE 13,6 300 NA, BA, PA 

ITALIA 100 2.000 18 province 
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LE 18 PROVINCE CAMPIONE (%)

POPOLAZIONE IMMIGRATI % IMM./POP.
TORINO 3,8 4,4 5,3
MILANO 6,6 10,9 7,6
VARESE 1,4 1,7 5,4
BRESCIA 2,0 4,1 9,4
BERGAMO 1,8 2,7 6,9
GENOVA 1,5 1,5 4,6
VERONA 1,5 2,5 7,5
PADOVA 1,5 2,0 5,9
TREVISO 1,4 2,7 8,5
REGGIO EMILIA 0,8 1,6 8,6
BOLOGNA 1,6 2,3 6,5
FIRENZE 1,6 2,6 7,3
ROMA 6,5 8,5 6,0
PERUGIA 1,1 1,8 7,4
ANCONA 0,8 1,0 5,8
NAPOLI 5,3 1,6 1,4
BARI 2,7 0,8 1,4
PALERMO 2,1 0,7 1,5
TOTALE 18 PROVINCE 44,2 53,6 5,5
ITALIA 100,0 100,0 4,5
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NAZIONALITA’

15,3

12,0

14,2

4,0
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3,8
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4,6

4,1

3,6

3,6

3,3

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

Albania

Romania

Marocco

Filippine

Ucraina

Tunisia

Senegal

Cina Rep. Popolare

India

Egitto

Polonia

TEORICO OSSERVATO
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IL PROFILO DELLE POPOLAZIONI IMMIGRATE

Una sintesi:

• L’anzianità di presenza 
• L’istruzione

• La lingua
• Il lavoro e le professioni

• La famiglia e la casa
• I beni e i consumi

• Il tempo, i media e l’informazione
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DA QUANTO TEMPO VIVE IN ITALIA

5,9

14,4

25,8

31,4

11,9

5,9

3,7

1,1
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DA MENO DI 1
ANNO

DA 1-2 ANNI DA 3-4 ANNI DA 5 A 9 ANNI DA 10 A 14 ANNI DA 15 A 19 ANNI DA 20 ANNI IN
POI

NON RISPONDE

PIU' DI 5 ANNI: 53,9%
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ISTRUZIONE

1,7

8,2

25,5

34,4

12,2

9,7

4,7
3,8
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SENZA
ISTRUZIONE 

A MENO DI 10
ANNI

TRA GLI 11 E I 14
ANNI

TRA I 15 E I 18
ANNI

TRA I 19 E I 20
ANNI

TRA I 21 E I 24
ANNI

OLTRE I 25 ANNI NON RISPONDE
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CONOSCENZA DELL’ITALIANO 
(molto + abbastanza bene)

25,8
20,0

14,8
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36,0

27,3
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PARLATO LETTO SCRITTO

MOLTO BENE ABBASTANZA BENE

74,9

56,0 

42,1
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LINGUA PARLATA IN CASA

62,1

26,8

2,4 1,3

7,5
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LA MIA LINGUA ITALIANO CON I FIGLI ITALIANO ALTRE LINGUE MISTO DI LINGUE
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ALTRE LINGUE CONOSCIUTE
(oltre alla propria e all’italiano)

5,0

23,6

39,1

4,9
4,1

9,2

40,2

0
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20
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40

45

ARABO FRANCESE INGLESE SPAGNOLO TEDESCO ALTRO NESSUNA

Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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CONDIZIONE PROFESSIONALE/NON PROFESSIONALE

LAVORATORE
73,5%

STUDENTE
7,0%

IN CERCA DI LAVORO
10,9%

CASALINGA 
5,8%

RITIRATO PER ETA'
0,4%

NON RISPONDE
2,5%
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LE PROFESSIONI

24,5

12,3

10,2

8,9

5,5

5,0

4,9

4,1

3,9

3,5

3,3

2,6

2,0

1,2

1,0

0,4

6,6

0 5 10 15 20 25

OPERAIO

BADANTE

COLF A ORE

CAMERIERE

NEGOZIANTE

LAVORI OCCASIONALI

AMBULANTE

RISTORATORE

IMPIEGATO

ARTIGIANO

DOMESTICA

BRACCIANTE AGRIC.

COADIUVANTE

INFERMIERE

PORTINAIO

IMPRENDITORE PULIZIE

ALTRO

Base: gli immigrati che lavorano, pari al 73,5% del campione. 
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GUADAGNO MEDIO MENSILE (IN €)

2,6

2,8

4,4

5,0

8,8

7,6

8,5

3,1

4,9

5,1

2,3

9,8

35,1

0 5 10 15 20 25 30 35 40

MENO DI 500 

DA 500 A 599

DA 600 A 699

DA 700 A 799

DA 800 A 899

DA 900 A 999

DA 1000 A 1099

DA 1100 A 1199

DA 1200 A 1299

DA 1300 A 1500

PIU' DI 1500

DIPENDE DA QUANTO LAVORO

NON RISPONDE

Base: gli immigrati che lavorano, pari al 73,5% del campione. 
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VALORE DELLA RIMESSA MEDIA MENSILE (IN €)

1,7

6,9

8,5

6,0

2,6

3,8

3,2

9,8

25,5

32,0

0 5 10 15 20 25 30 35

MENO DI 100

DA 100 A 199

DA 200 A 299

DA 300 A 399

DA 400 A 499

DA 500 A 599

PIU' DI 600

NON GUADAGNO ABBASTANZA

NON HO PERSONE CUI MANDARE

NON RISPONDE

Base: gli immigrati che lavorano, pari al 73,5% del campione. 
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CON CHI ABITA?

DA SOLA/O
8,2%

CON LA MIA FAMIGLIA
43,8%

CON AMICI E/O PARENTI
29,0%

CON ALTRE PERSONE
16,6%

ALTRO
2,6%
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(a chi vive da solo)                                            
HA UNA FAMIGLIA NEL PAESE DI ORIGINE?

NO
71,6%

SI', CONIUGE MA SENZA 
FIGLI
8,8%

SI', CONIUGE E UN FIGLIO/A
9,3%

SI', CONIUGE E DUE FIGLI/E
6,2%

SI', CONIUGE E PIU' FIGLI/E
4,1%

Base: 8,2% del campione.
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(a chi ha famiglia nel Paese di origine) 
PENSA DI FAR VENIRE LA FAMIGLIA IN ITALIA?

15,3

16,9

27,1

15,3

8,5

11,9

5,1

0 5 10 15 20 25 30

SICURAMENTE NO

PROBABILMENTE NO

NON ABBIAMO ANCORA DECISO

PRESENTATO DOMANDA
RICONGIUNZIONE

PRESENTEREMO DOMANDA

TRA QUALCHE ANNO 

ALTRO

23,8%

32,2%

Base: 2,3% del campione.
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(a chi vive con la famiglia in Italia)                          
N. DI COMPONENTI DELLA FAMIGLIA                                 

Base: 43,8% del campione.
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26,9

34,9

16,6

4,3
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DUE TRE QUATTRO CINQUE PIU' DI CINQUE

MEDIA: 3,7 ITALIA: 2,6 
(Censimento 2001)
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29,5
30,8

10,4

1,5

27,8

23,9

18,8

2,8
0,2

54,3

0
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40

50

60

UNO DUE TRE PIU' DI 3 NESSUNO

TOTALE NATI QUI

(a chi vive con la famiglia in Italia)                          
N. DI FIGLI CONVIVENTI IN FAMIGLIA                              

Base: 43,8% del campione.

Il 53% dei figli di 
immigrati sono nati 
in Italia (620 mila)
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TIPO DI ABITAZIONE

IN AFFITTO
64,0%

DI PROPRIETA'
12,3%

DI PARENTI O AMICI
11,3%

DEL DATORE DI LAVORO
8,3%

NON ABITAZIONE FISSA
2,2%

ALTRO
2,1%
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DIMENSIONI DELL’ABITAZIONE IN MQ

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006

8,9

20,6
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MENO DI 60 MQ DA 60 A 79 MQ DA 80 A 109 MQ DA 110 A 149 MQ DA 150 MQ IN POI NON SO

ITALIANI IMMIGRATI

ITALIANI: MEDIA 103 MQIMMIGRATI: MEDIA 75 MQ
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GLI ELETTRODOMESTICI
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CUCINA PER
CUOCERE

FORNO A GAS FRIGORIFERO LAVATRICE LAVASTOVIGLIE FORNO A MICRO-
ONDE

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
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TV ED ENTERTAINMENT

98,0

80,0

68,4

21,4

50,6

33,0

31,3

92,4

44,3

49,0

32,3

46,8

30,2

21,8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

TELEVISORE A COLORI

VIDEOREGISTRATORE

LETTORE DVD PER TV

PARABOLA TV SAT

IMPIANTO HI-FI

FOTO-CAMERA DIGITALE

LETTORE MP3 PORTATILE

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006



25

TELEFONIA E PC

87,0 87,0

57,7

47,3

25,6

93,6

29,4

22,8
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TELEFONO FISSO CELLULARE PC INTERNET

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
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ATTIVITA’ NEL TEMPO LIBERO

62,3

70,6

22,5

13,5

13,0

11,8

6,6

17,5

6,1

12,3

3,2

11,5

7,1

5,8

16,8

14,9

1,0

65,1

41,0

28,6

24,1

22,7

14,5

12,1

11,8

8,8

8,3

7,0

6,7

6,1

5,0

4,5

3,6

3,0

1,2

5,4

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75

INCONTRO PARENTI/AMICI

GUARDO LA TV

DORMO, MI RIPOSO

STO CON LA MIA FAMIGLIA

PASSEGGIO PER STRADA

STO NEI BAR, LOCALI

GUARDO LE VETRINE

LEGGO LIBRI

PASSEGGIO NEL PARCO

USO IL PC, NAVIGO IN INTERNET

PRATICA RELIGIOSA

PRATICO SPORT

QUALCHE SPETTACOLO

MI DEDICO AL MIO HOBBY

ASCOLTO LA RADIO

LEGGO QUOTIDIANI, PERIODICI

VISITO ALTRE CITTA'

VISITO MUSEI, MONUMENTI

ALTRO

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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RETI TV PIU’ SEGUITE

52,3

30,5

26,3

64,4

34,1

16,9

9,9

8,0

2,0

2,1

3,1

9,8

1,3

1,4

1,4

11,5

35,9

18,1

12,5

53,6

30,2

14,0

4,2

5,9

2,2

1,1

2,2

3,9

11,6

1,3

2,2

16,6

12,6

0 10 20 30 40 50 60 70

RAI 1

RAI 2

RAI 3

CANALE 5

ITALIA 1

RETE 4

LA 7

MTV

ALL MUSIC

SPORT ITALIA

TV LOCALI

OFFERTA SKY

SATELLITARI GRATUITI

NUOVI CANALI DIGIT, TERRESTRE

ALTRO

UN PO' TUTTE

NON GUARDO TV

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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FREQUENZA DI ASCOLTO DEI TG

86,8

7,2
3,0 3,0

40,6

22,6

17,7 17,4
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TUTTI I GIORNI 3-4 GIORNI ALLA SETTIMANA 1-2 GIORNI ALLA SETTIMANA MAI, QUASI MAI

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
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FREQUENZA DI LETTURA DEI QUOTIDIANI

31,3

11,9

21,5

35,3

16,3 17,2

21,1

45,4
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TUTTI I GIORNI 3/4 VOLTE LA SETTIMANA 1/2 VOLTE LA SETTIMANA MAI/QUASI MAI

ITALIANI IMMIGRATI

Confronti con la ricerca Makno - Housing Evolution realizzata nel 2006
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LA SCELTA DELL’ITALIA
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MOTIVAZIONI

36,5

34,1

34,0

26,4

25,7

13,0

9,3

6,5

5,8

5,6

5,3

5,2

4,1

2,6

0 5 10 15 20 25 30 35 40

POSSIBILE TROVARE LAVORO

RAGGIUNGERE UN FAMILIARE

NEL MIO PAESE NON C'ERA LAVORO

C'ERANO MOLTI CONNAZIONALI

C'ERA GIA' UN AMICO, AMICI

PIU' FACILE ENTRARE 

POSSO FARE MIEI STUDI

NEL MIO PAESE NON C'ERA LIBERTA'

PARLATO BENE FAMILIARI, AMICI

VISTO SERVIZI TV NEL MIO PAESE

NON NE POTEVO PIU' DEL MIO PAESE

PIU' FACILE METTERSI IN REGOLA

VISTO FILM ITALIANI NEL MIO PAESE

NESSUN MOTIVO IN PARTICOLARE

Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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COME SI TROVA IN ITALIA?

MOLTO BENE
24,3%

ABBASTANZA BENE
61,6%

NE' BENE NE' MALE
9,9%

ABBASTANZA MALE
3,3%

MOLTO MALE
0,7% NON RISPONDE

0,3%

85,9%
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PRINCIPALI MOTIVI PER CUI PIACE L’ITALIA

44,1

28,3

26,7

24,0

23,1

18,4

16,6

15,7

12,6

9,6

9,3

9,3

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

C'E' LAVORO

LA GENTE

IL MODO DI VIVERE

C'E' LIBERTA'

UN PO' TUTTO L''INSIEME

I POSTI, I LUOGHI

LA POSSIBILITA' DI GUADAGNARE
BENE

LA CUCINA ITALIANA

SE LAVORI SEI RISPETTATO

PUOI FAR VENIRE LA FAMIGLIA

IL CLIMA

HO AMICI ITALIANI

Base: 85,9% del campione. Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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PRINCIPALI MOTIVI PER CUI NON SI TROVA BENE IN ITALIA

45,2

38,7

30,1

17,2

17,2

14,0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

NON MI SENTO ACCETTATO

NON TROVO LAVORO

MI MANCA IL MIO PAESE

MI TRATTANO CON DISPREZZO

NON MI PIACE UN PO' TUTTO
L'INSIEME

NON TROVO CASA

Base: 4,0% del campione. Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte.
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IL PROGETTO PER IL FUTURO

VIVERE IN ITALIA TUTTA LA 
VITA

26,3%

TORNARE AL PAESE 
QUANDO VECCHIO

16,2%

TORNARE APPENA 
GUADAGNATO ABBASTANZA

22,4%

TORNARE QUANDO 
IMPARATO UN LAVORO

3,8%

IMPOSSIBILE TORNARE SE 
LA' NON MIGLIORA

7,7%

NON HO PROGETTI PER IL 
FUTURO

20,9%

ALTRO
2,7%
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GLI ITALIANI E GLI IMMIGRATI
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NOTE METODOLOGICHE

Campione Il campione è di 1000 casi; è stratificato per area 
geografica e classi di ampiezza demografica dei comuni di 
residenza; è rappresentativo della popolazione di 
riferimento con riguardo alla sua distribuzione per sesso
ed età. 

Universo L’universo di riferimento è costituito dalla popolazione 
italiana in età superiore ai 15 anni, pari a 48 milioni e 
892 mila individui (fonte Istat).

•INTERVISTE TELEFONICHE
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PERCEZIONE DELLE DINAMICHE 
DELL’IMMIGRAZIONE
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PERCEZIONE DEL NUMERO ATTUALE DI IMMIGRATI IN ITALIA

CIRCA 1 MILIONE
6,1%

CIRCA 1 MILIONE E MEZZO
3,4%

CIRCA 2 MILIONI
6,7%

CIRCA 2 MILIONI E MEZZO
1,2%

CIRCA 3 MILIONI
5,0%

CIRCA 3 MILIONI E MEZZO
1,0%

CIRCA 4 MILIONI
3,2%

CIRCA 4 MILIONI E MEZZO
0,9%

CIRCA 5 MILIONI
2,1%

PIU' DI 5 MILIONI
5,1%

NON SO
65,3%
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% PERCEPITA DI CLANDESTINI SUL NUMERO DI IMMIGRATI INDICATO

Base: 34,7% del campione.

3,2

4,9

11,3

13,3

8,7

6,9

26,6

11,8

13,3

0

5

10

15

20

25

30

MENO DEL 10% DAL 10% AL
19%

DAL 20% AL
29%

DAL 30% AL
39%

DAL 40% AL
49%

DAL 50% AL
59%

DAL 60% AL
69%

OLTRE IL 70% NON SO



41

LA DINAMICA DELL’IMMIGRAZIONE NEGLI ULTIMI 5 ANNI: PERCEZIONE 

AUMENTATI UN PO'
26,5%

RIMASTI STABILI
9,7%

DIMINUITI
0,7%

NON SO
3,9%

AUMENTATI MOLTO
59,2%
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LA DINAMICA DELL’IMMIGRAZIONE: PERCEZIONE

AUMENTARE MOLTO
76,4%

AUMENTARE UN PO'
16,0%

RIMANERE STABILE
2,9%

DIMINUIRE
1,8%

NON SO
2,9%



43

L’IMMAGINE DEGLI IMMIGRATI



44

LE ATTIVITA’ DEGLI IMMIGRATI

54,2

38,2

17,0

14,1

7,0

4,3

2,5

6,8

7,8

0 10 20 30 40 50 60

LAVORANO NELLE FABBRICHE,
CAMPI

LAVORANO NELLE FAMIGLIE 

VENDONO MERCANZIE VARIE

HANNO UNA LORO ATTIVITÀ
IMPRENDITORIALE 

CHIEDONO ELEMOSINA, VIVONO DI
ESPEDIENTI

DELINQUONO, SI
PROSTITUISCONO, ECC

CERCANO LAVORO

ALTRO

NON SO



45

ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEGLI IMMIGRATI 
(voti: 1= completamente in disaccordo; 10= completamente d’accordo)

7,05

6,29

5,94

5,53

4,98

4,67

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

UTILI PER ASSISTENZA ANZIANI

UNA RISORSA ECONOMICA PER LE
IMPRESE

UTILIZZANO I SERVIZI MA NON
PAGANO TASSE

UNA MINACCIA PER I LAVORATORI
ITALIANI

RINGIOVANISCONO L'ITALIA

UNA MINACCIA PER L'IDENTITA'
DEL PAESE
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SENTIMENTI NEI CONFRONTI DEGLI IMMIGRATI 

19,6

12,0

10,7

10,0

9,3

8,9

5,9

5,6

5,4

3,5

2,9

2,7

2,6

33,3

0 5 10 15 20 25 30 35

COMPRENSIONE

DISPONIBILITA'

INDIFFERENZA

COMPASSIONE

PREOCCUPAZIONE

SOLIDARIETA'

DIFFIDENZA

FASTIDIO

FIDUCIA

PAURA

DISAGIO

INSICUREZZA

RABBIA

NIENTE IN PARTICOLARE

Nota. Il totale è superiore al 100% perché erano possibili più risposte
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SENTIMENTI NEI CONFRONTI DEGLI IMMIGRATI 
(AGGREGATI)

APERTURA
42,1%

CHIUSURA
32,7%

NIENTE IN PARTICOLARE
25,2%

Nota. Le % sono calcolate fatto uguale al 100% il totale delle risposte della slide precedente
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GLI IMMIGRATI E LA CITTADINANZA
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ACCORDO/DISACCORDO CON LA FRASE “ALLA GRANDE MAGGIORANZA DEGLI 
IMMIGRATI PIACEREBBE POTER OTTENERE LA CITTADINANZA ITALIANA”

DEL TUTTO D’ACCORDO
28,9%

ABBASTANZA D’ACCORDO
46,8%

ABBASTANZA IN 
DISACCORDO

13,1%

DEL TUTTO IN DISACCORDO
2,0%

NON SO
9,2%

75,7%

15,1%



50

ACCORDO/DISACCORDO CON LA FRASE “AI MIEI CONNAZIONALI NON 
INTERESSA POTER OTTENERE LA CITTADINANZA ITALIANA”

DEL TUTTO D’ACCORDO
6,6%

ABBASTANZA D’ACCORDO
23,2%

ABBASTANZA IN 
DISACCORDO

33,2%

DEL TUTTO IN DISACCORDO
24,3%

NON SO
12,7%

57,5%

29,8%
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CONOSCENZA DEL NUMERO DI ANNI NECESSARI PER CHIEDERE 
LA CITTADINANZA CON LA LEGGE ATTUALE

8,4

31,8

15,1

1,2

43,5

0,9

11,4

57,1

1,5

29,2

0

10

20

30

40

50

60

3 ANNI 5 ANNI 10 ANNI PIU' DI 10 ANNI NON SO

ITALIANI IMMIGRATI
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INTERESSE POTENZIALE A CHIEDERE LA CITTADINANZA ITALIANA 
DOPO 10 ANNI DI REGOLARE RESIDENZA

SI'
55,2%

NO
20,3%

NON SO
24,5%
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MOTIVI PER CUI INTERESSA LA CITTADINANZA ITALIANA 

57,0

40,7

34,1

23,0

16,1

16,0

15,7

14,2

12,8

10,1

9,6

7,3

0 10 20 30 40 50 60

NON CHIEDERE PIU' IL PERMESSO

STESSI DIRITTI DEGLI ITALIANI

TROVARE LAVORO PIU'
QUALIFICATO

PIU' INTEGRATO IN ITALIA

PIU' FACILE IL PASSAPORTO

PER I MIEI FIGLI 

RICONOSCIUTO INDIVIDUO
ONESTO

RICONOSCIUTI SFORZI PER
INTEGRARMI

PIU' FACILMENTE UNA CASA

POTER VOTARE 

PIU' ACCETTATO DAGLI ITALIANI

PIU' LIBERO DI ESPRIMERMI

Base: 55,2% del campione. Erano possibili max. 3 risposte spontanee
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MOTIVI PER CUI NON INTERESSA LA CITTADINANZA ITALIANA 

53,1

48,1

37,4

14,7

8,2

0 10 20 30 40 50 60

NON STARO' IN ITALIA PER
SEMPRE

PRIMA O POI TORNERO' AL MIO
PAESE

VOGLIO CONSERVARE LA MIA
CITTADINANZA

NON NE VEDO I VANTAGGI

I MIEI FAMILIARI/AMICI NON
GRADIREBBERO

Base: 20,3% del campione. Erano possibili max. 3 risposte spontanee
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L’INFORMAZIONE SUL DISEGNO DI LEGGE
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CONOSCENZA DELLA PROPOSTA DEL DISEGNO DI LEGGE IN 
TEMA DI CONCESSIONE DELLA CITTADINANZA

BENE INFORMATO
10,8%

ABBASTANZA BENE 
INFORMATO

14,6%

NON BENE INFORMATO
31,9%

NON SAPEVO
42,8%

25,4%
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INFORMATI SULLA PROPOSTA DEL DL, PER CONTINENTI 
(bene informato + abbastanza bene informato)

26,0
24,9

22,1

31,4
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EUROPA CENTRO-EST AFRICA ASIA AMERICA LATINA

CAMPIONE: 
25,4%



58

VALUTAZIONE DEI CRITERI BASE DEL DISEGNO DI LEGGE IN TEMA 
DI CONCESSIONE DELLA CITTADINANZA

GIUSTI SOLO PER CULTURE 
SIMILI 
6,0%

SERVIREBBERO ANCHE 
ALTRE VERIFICHE

9,0%

L'ESAME PUO' ESSERE UN 
OSTACOLO

13,3%

PREFERISCO LEGGE 
ATTUALE

7,1%

ALTRO
0,8%

NON SO
16,3%

GIUSTI
47,6%

15,0%

20,4%
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ORIENTAMENTO NEI CONFRONTI DI QUANTO PREVISTO DALLA 
PROPOSTA DI DL 04/08/2006 PER I BAMBINI

FAVOREVOLE
57,2%

SOLO SE GENITORI GIA' 
OTTENUTA

8,8%

NATI IN ITALIA: CITTADINI 
SUBITO
20,5%

ALTRO
0,9%

NON SO
12,6%
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CONOSCENZA DELL’ITALIANO, PER ANNI DI PRESENZA IN ITALIA (%)           
(molto bene + abbastanza bene)

94,7

89,0

18,7

31,0

49,5

60,8

77,9

48,9

89,4
85,5

74,4

28,0 28,1
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PARLARE LEGGERE SCRIVERE
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OBIETTIVO CHE DOVREBBE PORSI IL GOVERNO ITALIANO NEI 
CONFRONTI DEGLI IMMIGRATI

CONVIVENZA PACIFICA, 
MANTENENDO RISPETTIVE 

CULTURE
47,4%

MAGGIORE INSERIMENTO 
POSSIBILE IMMIGRATI 

19,1%

FARE IN MODO CHE ITALIANI 
APPREZZINO IMMIGRATI

19,5%

ALTRO
1,8%

NON SO
12,3%
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Europa Centro 
Orientale

Africa

Asia

America 
Latina

GLI ITALIANI IN GENERALE, 
SONO BRAVA GENTE

GLI ITALIANI PENSANO 
SOPRATTUTTO A FARE SOLDI

GLI ITALIANI TENGONO A DISTANZA 
GLI IMMIGRATI

GLI ITALIANI NON SI CAPISCE IN CHE 
COSA CREDONO VERAMENTE

GLI ITALIANI SONO MOLTO ATTENTI 
ALL’EDUCAZIONE DEI FIGLI

GLI ITALIANI NON CAPISCONO LA 
CULTURA E LE TRADIZIONI DEL MIO 

POPOLO

GLI ITALIANI SE CAPISCONO CHE SEI 
SINCERO, TI AIUTANO

AGLI ITALIANI INTERESSA
 MOLTO LA RELIGIONE

GLI ITALIANI ACCETTANO GLI 
IMMIGRATI SOLO PERCHE’ GLI 

CONVIENE

GLI ITALIANI SONO 
RISPETTOSI DEGLI ANZIANI

GLI ITALIANI IN FONDO, IN FONDO 
SONO RAZZISTI

GLI ITALIANI IN ITALIA UOMINI E 
DONNE HANNO GLI STESSI DIRITTI

GLI ITALIANI IN GENERALE, SONO 
RISPETTOSI DEGLI IMMIGRATI

GLI IMMIGRATI IN GENERALE 
PREFERISCONO STARE TRA GENTE 

DELLO STESSO PAESE/DELLA 
STESSA NAZIONE

SPESSO GLI IMMIGRATI VENGONO 
ACCUSATI DI COLPE CHE NON SONO 

LORO

MOLTI IMMIGRATI IN ITALIA PERDONO 
I VALORI DEL LORO PAESE

AGLI IMMIGRATI PIACEREBBE 
DIVENTARE COME GLI ITALIANI

MOLTI IMMIGRATI NON CAPISCONO 
CHE BISOGNA CONOSCERE E 

RISPETTARE LE LEGGI ITALIANE

IN GENERALE, GLI IMMIGRATI SI 
IMPEGNANO MOLTO A IMPARARE LA 

LINGUA ITALIANA

ALLA GRANDE MAGGIORANZA DEGLI 
IMMIGRATI PIACEREBBE POTER 

OTTENERE LA CITTADINANZA 
ITALIANA

TRA GLI IMMIGRATI CI SONO ANCHE 
PERSONE CHE NON HANNO VOGLIA DI 
LAVORARE E CHE NON MERITANO DI 

STARE IN ITALIA

IN ITALIA MOLTI IMMIGRATI SONO 
COSTRETTI A COMPORTAMENTI 

DISONESTI PER POTER MANGIARE

AI MIEI CONNAZIONALI NON 
INTERESSA POTER OTTENERE LA 

CITTADINANZA ITALIANA

PER GLI IMMIGRATI E’ FACILE FARE 
AMICIZIA CON GLI ITALIANI

AREE DI GRAVITAZIONE PRINCIPALI
UNA MAPPA DEGLI ATTEGGIAMENTI

Paura e 
diffidenza

Distanza e 
autonomia

Rispetto e 
valorizzazione

Assimilazione e
rispecchiamento
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IN SINTESI: 

UN MODELLO TIPOLOGICO
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Propensione 
all'assimilazione

36,7%

Estraneità 
culturale

33,2%

Conservazione 
propria
 identità

9,4%

Inserimento 
ma critico

13,9%

Progetto 
in definizione

6,8%

SEGMENTAZIONE DEL CAMPIONE IN CINQUE GRUPPI - IMMIGRATI

gruppo 1:  valutano positivamente gli italiani e desiderano assimilarsi   PROPENSIONE ALL’ASSIMILAZIONE
gruppo 2: pensano che gli italiani siano razzisti   ESTRANEITA’ CULTURALE
gruppo 3: non desiderano assimilarsi   CONSERVAZIONE PROPRIA IDENTITA’
gruppo 4: non hanno una grande opinione degli italiani ma non pensano che siano razzisti; 

sono critici verso altri immigrati   INSERIMENTO MA CRITICO
gruppo 5: pensano che gli italiani non siano razzisti e difendono la reputazione   PROGETTI IN DEFINIZIONE
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PROPENSIONE 
ALL'ASSIMILAZIONE

ESTRANEITA' 
CULTURALE

CONSERVAZIONE 
PROPRIA IDENTITA'

INSERIMENTO MA 
CRITICO

PROGETTO IN 
DEFINIZIONE

SESSO FEMMINE MASCHI MASCHI FEMMINE FEMMINE

ETA' 25-34 ANNI

CONTINENTE EUR.; AMERICA L. AFRICA ASIA EUROPA ASIA

AREA GEOGRAFICA NORD OVEST SUD NORD OVEST NORD EST

AMPIEZZA CENTRO OLTRE 250 MILA 100-250 MILA 10-100 MILA FINO A 100 MILA

COMPLETATA ISTRUZIONE ENTRO I 14 ANNI TRA I 15 E I 18 OLTRE 18 ENTRO I 14 ANNI

DA QUANTI ANNI IN ITALIA DA PIU' DI 10 1-2 ANNI 3-4 ANNI 5-9 ANNI MENO DI 5 ANNI

ABITANO CON FAMIGLIA AMICI/PARENTI ALTRE PERSONE FAMIGLIA

I PROFILI DEI 5 GRUPPI/CLUSTER

SEGMENTAZIONE DEL CAMPIONE IN CINQUE GRUPPI - IMMIGRATI

PROPENSIONE 
ALL'ASSIMILAZIONE

ESTRANEITA' 
CULTURALE

CONSERVAZIONE 
PROPRIA IDENTITA'

INSERIMENTO MA 
CRITICO

PROGETTO IN 
DEFINIZIONE

MOTIVI SCELTA ITALIA C'ERA UN AMICO LAVORO; 
CONNAZIONALI

LAVORO; 
CONNAZIONALI

COME SI TROVA MOLTO BENE ABBASTANZA BENE ABBASTANZA BENE ABBASTANZA BENE

COSA PIACE GENTE; MODO VITA LIBERTA' LAVORO; UN PO' 
TUTTO

MODO DI VITA; UN 
PO' TUTTO

MODO DI VITA; 
LIBERTA'

PROGETTO PER FUTURO STARE IN ITALIA TORNARE IN PATRIA TORNARE IN PATRIA STARE IN ITALIA NO  PROGETTI

CITTADINANZA 10 ANNI INTERESSA NO NO INTERESSA NO SO

CRITERI DDL AGO.2006 GIUSTI GIUSTI

CRITERI PER BAMBINI GIUSTI GIUSTI

OBIETTIVI GOVERNO INSERIMENTO CONVIVENZA INSERIMENTO

ALCUNI ATTEGGIAMENTI/OPINIONI
DEI 5 GRUPPI CLUSTER



66

SEGMENTAZIONE DEL CAMPIONE IN QUATTRO GRUPPI - ITALIANI

Chiusura 
problematica 

18,9%

Apertura
funzionale 

26,1%

Apertura 
critica 29,8%

Chiusura
convinta 
25,2%

55,9%

gruppo 1: apertura funzionale (cioè dettata da ragioni pragmatiche);
gruppo 2: apertura critica (cioè consapevole dei pro e dei contro dell’immigrazione);
gruppo 3: chiusura problematica (cioè derivante da diffidenza più che da convinzione);
gruppo 4: chiusura convinta
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APERTURA       
FUNZIONALE

APERTURA     
CRITICA

CHIUSURA 
PROBLEMATICA

CHIUSURA 
CONVINTA

SESSO MASCHI FEMMINE MASCHI FEMMINE

ETA' 55-64 ANNI PIU' DI 55 ANNI FINO A 34 ANNI 35-44 ANNI

ISTRUZIONE ALTA; SUPERIORE INFERIORE SUPERIORE; MEDIA MEDIA

PROFESSIONE
IMPREND. DIRIG. 

LIB.PROF.;             
INSEGN. IMPIEG.

PENSIONATI
STUDENTI; 

DISOCCUPATI
OPERAI; 

CASALINGHE

COMPONENTI FAMIGLIA 2 2 4 4

ETA' FIGLI PIU' DI 15 ANNI NO FIGLI FINO A 14 ANNI FINO A 14 ANNI

AREA GEOGRAFICA NORD EST NORD OVEST; 
CENTRO

SUD E ISOLE NORD OVEST

AMPIEZZA CENTRI 30-100 MILA ABIT. OLTRE 500 MILA DA 5 A 100 MILA FINO A 5 MILA

I PROFILI DEI 4 GRUPPI/CLUSTER

SEGMENTAZIONE DEL CAMPIONE IN QUATTRO GRUPPI - ITALIANI
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APERTURA     
FUNZIONALE

APERTURA     
CRITICA

CHIUSURA 
PROBLEMATICA CHIUSURA CONVINTA

TG SEGUITO TG1 TG1 TG5 TG5

FREQUENZA QUOTIDIANI TUTTI  I GG. 3-4 GG. 1-2 GG. MAI/QUASI MAI

IDENTITA' GEO-CULTURALE EUROPEI, COSMOPOLITI EUROPEI ITALIANI ITALIANI

ORIENTAMENTO POLITICO
CENTRO-SINISTRA; 
SINISTRA, CENTRO CENTRO-SINISTRA

NESSUNO;          
CENTRO-DESTRA

NESSUNO, DESTRA;   
CENTRO-DESTRA 

INFORMAZIONE, IDENTITA’ GEO-CULTURALE E ORIENTAMENTI POLITICI DEI 4 GRUPPI/CLUSTER

APERTURA    
FUNZIONALE

APERTURA     
CRITICA

CHIUSURA 
PROBLEMATICA CHIUSURA CONVINTA

LAVORI IMMIGRATI FABBRICHE, FAMIGLIE; 
IMPRENDITORIA

FAMIGLIE VENDONO MERCANZIE
FABBRICHE, 
ESPEDIENTI; 
DELINQUONO

SENTIMENTI VS IMMIGRATI
COMPRENSIONE; 
DISPONIBILITA'; 
SOLIDARIETA'

COMPRENSIONE INDIFFERENZA; 
PREOCCUPAZIONE

FASTIDIO; DIFFIDENZA; 
PREOCCUPAZIONE

PROPOSTA DDL AGOSTO 2006 FAVOREVOLI PURCHE' VERIFICHE CONTRARI

ATTEGGIAMENTI NEI CONFRONTI DEGLI IMMIGRATI E DEL DDL DELL’AGOSTO 2006

SEGMENTAZIONE DEL CAMPIONE IN QUATTRO GRUPPI - ITALIANI


